Structura şi organizarea
Partidului Naţional Liberal 



La nivel naţional, potrivit dispoziţiilor Statutului, organismele de conducere ale Partidului Naţional Liberal sunt

· Congresul  (Adunarea Generală a delegaţilor membrilor partidului) este forul suprem de conducere şi decizie la nivel naţional al PNL; 

· Delegaţia Permanentă (DP) exercită conducerea partidului în intervalul dintre congrese; 

· Comitetul Executiv (CE) adoptă şi urmăreşte punerea în aplicare a măsurilor pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului şi ale Delegaţiei Permanente, a strategiei şi programelor politice ale PNL; 

· Biroul Permanent Central (BPC) propune strategia politică a partidului şi coordonează aplicarea ei; 

· Consiliul Reprezentanţilor Naţionali (CRN) este forul de dezbatere al Partidului Naţional Liberal la nivel naţional; 

· Preşedintele este garantul înfăptuirii Programului politic, al respectării şi aplicării Statutului şi al păstrării unităţii şi prestigiului partidului 

· Secretarul General asigură comunicarea dintre organismele de conducere la nivel central şi filialele teritoriale, asigură gestiunea patrimoniului partidului, răspunde de sistemul informaţional şi de aparatul de lucru.

Deasemeni, la nivel naţional funcţionează, pe baza propriilor regulamente, următoarele structuri:

· Senatul partidului - organism consultativ al preşedintelui cu privire la păstrarea şi continuarea tradiţiilor şi la dezvoltarea concepţiilor  liberale; 

· Curtea de Onoare şi Arbitraj - instanţa supremă a partidului; 

· Comisia Centrală de Cenzori - verifică gestiunea partidului; 

· Comisia de Etică -  analizează candidaturile propuse pentru Alegerile Parlamentare şi pentru funcţiile în Guvern şi în administraţia publică centrală; 

· Tineretul Naţional Liberal - coordonează activitatea specifică a structurilor de tineret constituite la nivelul filialelor teritoriale; 

· Liga Aleşilor Locali - coordonează metodologic activitatea membrilor PNL din administratia publică locală; 

· Organizaţia Femeilor Liberale - coordonează activitatea specifică a organizaţiilor de femei constituite la nivelul filialelor teritoriale; 

· Cluburile Studentesti Liberale - promovează ideile liberale si programul PNL in mediul studentesc, militează pentru implicarea studentilor in viata politica.

Organizaţiile locale ale Partidul Naţional Liberal au următoarele organisme de conducere:

· Adunarea Generală a membrilor organizaţiei aplică la nivel local măsurile necesare realizării Programului şi strategiei partidului; 

· Biroul Permanent - al secţiei de votare, de cartier, comunal, orăşenesc sau municipal - planifică, conduce, coordonează şi monitorizează activitatea organizaţiei locale în intervalul dintre adunările generale.

